

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



MAGNIFICA ESCULTURA DE MARMOL QUE PERTENECIO A LA COLECCION DEL ILUSTRE CORDOBES OBISPO DE PLASENCIA, ADQUIRIDA HACE UNOS DIAS POR EL ESTADO PARA EL MUSEO DE CORDOBA.

## NUEVO APLAZAMIENTO

a causa de haber sufrido importante modificación la reforma del local que ocupa el Establecimiento de **TEJIDOS de J. R. Z ROMERO** se ve obligado por ello a continuar la realización anunciada, incluyendo en las importantes rebajas las grandes remesas recibidas para la temporada de invierno. Hay lana para colchones y borra de algodón. — Ventas únicamente al contado.

Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

## CURTIDOS

Manuel Martín Robles

María Cristina, 9

El gremio de zapateros podrá hallar en este establecimiento todos los artículos precisos a su oficio con más beneficios que en otro sitio y de calidad excelente

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS. ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante. Indantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## Pedro López e hijos

APARTADO NUM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario. El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago de impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital al préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

### Toda España opera con el Banco Hipotecario

Ciento veinte millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

## DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

## JUAN GRANDE KELLER

ALTAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS PARA PROPAGANDA

Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

## GRAN TEATRO

Compañía dramática de Marta Grau

Función para hoy jueves 30 de Octubre de 1924

A las nueve y media de la noche.—Segunda de abono.—Primer acto: Sinfonía.—Segundo: Estreno colosal del drama en verso, dividido en tres actos, de Luis Fernández Ardavin, titulado **El Bandido de la Sierra**. Gran éxito del Teatro del Centro de Madrid.—Mañana viernes 31, tercera de abono: **Don Juan Tenorio**

## SALON RAMIREZ

Función para hoy jueves 30 de Octubre 1924

Grandes funciones de Cine y Varietés desde las ocho y media en adelante.—Estreno de la segunda jornada de la grandiosa película en cinco partes, **La Verdad Oculta**. Hoy exhibición de la tercera, cuarta y quinta partes.—Éxito grandioso de la obra de la señora **Carlota Esbry**.—Clamoroso éxito del originalísimo número **Foro** que interpreta la señora y un caballero, **Kalvo and Compañía**.—Colosal éxito de la obra de las señoras y de tres señoritas y un caballero, **Meris-Cañón**

## CORREAS



## NUEVA SUCURSAL SEVILLA

Pastor y Landero 18, (antes Pópulo)

CORREAS pelo de camello  
GRIPOLY-HÉRCULES

Accesorios para maquinaria

## CASA TRIPLETORO

## DEPILATORIO JOVINGELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS. Se vende en todas partes.



A cada aplicación reaparece menor número de pelos; igual sucede con la **Electro-epilación (Depilación Eléctrica)**.

Se vende a 6 pesetas en la Plaza de Cánovas, 11, Perfumería.

## Relojería Royal

(Junto al Círculo de la Amistad)

Relojes en oro ley, contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8'80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratas.

LOCAL DEL PAY-PAY

## Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

## Joaquín Ortega

Carne de vaca y ternera.—Mercado de Sánchez Peña, puesto número 53.

## Salón de Señoras

con todos los adelantos modernos en Masaje Facial y Estético, lavado de cabeza, estado eléctrico, ondulación Marcel, Tinturas, Manicura y Pedicura.—Calle de Pompeyas, 1, duplicado.—On Parle Français 50. 1550.

## Informaciones de anoche

### Hermosa lección

Aquí, por la magia de la inocencia y de la gracia, volvemos a la hora feliz de la mañana primaveral de la vida. Nos transporta el aroma de inefable delicadeza de las flores santas del jardín de la infancia.

Los niños están enajenados de alegría. El gozo de sus corazones limpios, el regocijo de sus almas inmaculadas tiñe los rostros angelicales de suave carmín, resplandece en las miradas candorosas, se derrama en cánticos argentinos sonos.

Es día de fiesta solemnisísima en la escuela. Vienen los hombres a visitar a los niños, llega la autoridad más elevada de la Instrucción pública en España a honrar con su presencia una institución educadora modelo, legítimo orgullo de Córdoba. Estamos en la escuela de párvulos del distrito de la Izquierda, con su sección maternal aneja.

Las hadas milagrosas de los sueños de los niños han descendido del mundo de la ilusión, para dar las apariencias de alcázar encantado a estas mansiones donde moran los alumnos más a gusto que en el propio hogar. La casa es un vergel. Las galas espléndidas de la flora andaluza pueblan los patios y el jardín, adornan los corredores, se desbordan por balcones y ventanas, invaden las clases y estancias con los raudales del oro del sol. En el tablero del bufete de la directora se destaca un ¡Viva España!, trazado con impolutos jazmines por la mano ágil de un menudo patriota. Sobre la albura de la mantelería y la vajilla del lindo comedor triunfa el alarde policromo de los ramos de flores de los centros de las mesitas. En un ángulo de la sala de muñecas reposa en florida cuna, cual en pomposo trono, la imagen bellísima del niño Jesús.

Como la candidez de las almas de los infantiles, blancos son los flamantes uniformes que se revisten los alumnos de la maternal y sus educandas, blanco el mobiliario de juguete de la clase, de la sala de recreos y de reposo y del cuarto de baños.

El gualda y rojo de la enseña patria luce en los balcones, cobija el retrato del Monarca y ennoblece los pechos de los parvulitos.

Unas divinas muchachitas recitan, con dicción y ademanes magistrales, inspiradas saluciones poéticas. El coro de ángeles canta, como en el cielo, el himno a Córdoba, acompañado del armonium, que tañe la amiga ciegucecita de los niños, que siempre ríe. Las dos divinas criaturas que hablan en verso, llevando canastillas de cristal, guarnecido de plata repujada, regalan con rardos a los concurrentes. Del surtidor de la fuente del patio sube la música del agua y de la fronda del jardín llega el concierto de los pajarillos.

Transcurren unos instantes de profunda expectación. Obedeciendo indicaciones de un entusiasta admirador de la escuela, el

gobernador civil, la maestra ordena la lección del silencio. A una palmada y a un mandato amistoso los niños se abstraen.

Con sus manecitas se tapan los ojos. Todos callan. Ninguno se extremece. La atención está reconcentrada, a caza del más leve sonido. Muy quedo, la maestra, de tiempo en tiempo y a distancia, llama a Rosita, a Rafaelín, a Rosarito, y los niños avanzan hacia ella, saliendo de sus asientos sin producir ruido, marchando con las puntas de los pies, como volando a ras del suelo, deslizándose como sombras. Una caricia de la dueña de sus almas es el premio de la perfección del ejercicio. Los asistentes, sobrecogidos, se pasman del hechizo. La emoción ha subido de los corazones y brotan lágrimas en los ojos de algunos fuertes varones. Creeríase que el alma de María Montezori ha venido a enseñorearse del espíritu de una disciplina genial que no conocía...

Está conquistada la corona del triunfo que nadie osaría arrebatar al mérito.

El Excmo. señor don Javier García de Leaniz, subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, dirige un fervoroso elogio a la señorita Luciana Centeno Alvarez, llamándola insigne directora de la escuela maternal modelo de Córdoba, y en actitud gentil, caballerosa, se inclina ante la majestad del Magisterio, delante de los niños, y deposita un ósculo en la diestra de la reverenciada maestra.

Hermosísima lección del Gobierno al pueblo que así rinde homenajes a los apóstoles proclamados de la educación. Lección inolvidable para los parvulitos, de los respetos y la admiración debidos y tributados a la que es el ídolo de sus amores sin pecado.

José Priego López.

### Sociedad Filarmónica Cordobesa

#### AVISO

La Junta Directiva pone en conocimiento de los señores Socios, que el día 30 del actual se celebrará en el Gran Teatro a las cinco de su tarde un concierto a cargo del notable violinista don Antonio Fernández Bordas y el excelente pianista don Luis Serrano.

NOTA.—Los señores socios que por la premura de tiempo no hubieran recibido sus invitaciones o tuvieran que hacer alguna reclamación, se servirán concurrir a la calle Duque de Fernán-Núñez, 1, el día del concierto de tres a cuatro y media de su tarde. Se ruega la puntual asistencia.

### Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

## Sección de Primera enseñanza

### Acuse de recibo

La Alcaldía de Santaella ha remitido el acuse de recibo del maestro de la escuela de La Guijarrosa, don Francisco Palma Castel, al que se remitió un oficio y su hoja de servicios.

### Certificado

El alcalde de El Carpio remite un certificado del cura párroco de aquel pueblo, para que sea unido a la instancia presentada por Sor María de los Dolores Giroult, que solicita una subvención de mil pesetas para la clase de enseñanza que tiene establecida en el convento de la Piedad de aquel pueblo.

### Solicitud

El maestro de Salteras (Sevilla) don Victoriano Jiménez Quintanilla solicita se le incluya en las listas de aspirantes voluntarios a interinidades de escuelas nacionales de esta provincia.

### Devolución

Por la Dirección general se devuelve informada una instancia de la maestra de Valsequillo doña María Marco Mir, que solicitaba que se le nombrase para una escuela de Posadas.

## TRIBUNALES

### Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por el delito de robo, contra Manuel García Melero. Será defendido por el abogado señor Calderón.

En la misma sección tendrá lugar la vista de una causa por hurto, seguida contra María Jesús Navarro Ruano, por el juzgado de la Izquierda de esta capital. Está encomendada la defensa al abogado señor Hidalgo.

En la sección segunda se celebrará la vista de la causa por atentado, instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Timoteo Jurado Fernández. La defensa está encomendada al letrado señor López y González de Canales.

También en la sección segunda se celebrará otro juicio oral, de la causa por malversación, seguida en el juzgado de Montoro, contra Juan López Canalejo. Le defenderá el abogado señor Jaén.

### Sentencia

Por el tribunal de la Sala segunda ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor y 108 pesetas de indemnización Cristino Vicente Morente Torres, procesado por lesiones por el juzgado de Hinojosa.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Instituto Provincial de Higiene y Brigada Sanitaria  
SECCIÓN DE PROPAGANDA

## Causas, modos de contagio y profilaxis de la fiebre tifoidea.

Poner a contribución mi esfuerzo personal en beneficio de la salud pública, fué la norma de conducta que me trazara desde el momento que empecé a ejercer la profesión; llevándolo a la práctica en cuantas ocasiones se me presentaron, y supliendo, a la escasez de conocimientos, un exceso de buena voluntad.

Por estas razones, al presentarse a mi observación unos cuantos casos de fiebre tifoidea, hube de dar la voz de alarma comunicándolo a mi querido amigo don Luis García Ruz, hoy inspector municipal de Sanidad, al mismo tiempo que le acompañaba muestras de sangre de enfermos por mi diagnosticados.

En conocimiento de la Inspección provincial lo expuesto, y una vez hecho el análisis de la sangre, comprobó el Instituto Provincial de Higiene el diagnóstico clínico, dando ello lugar a que tuviésemos el gusto de conocer y saludar al inspector provincial de Sanidad, doctor Benzo, en la visita de inspección girada a esta ciudad por la Brigada sanitaria.

El tomar algún carácter difusivo la infección, muéveme a publicar este artículo. Nada ameno encontrará el lector en él, pero en cambio, puestos en práctica los medios que en él se exponen, podrá evitar su contagio, el de sus seres queridos y contribuir a evitar la propagación de esta terrible enfermedad.

**Causas y Modos de Contagio de la Fiebre tifoidea.**—El bacilo tífico es el principal factor de la fiebre tifoidea, siendo su vía de penetración más constante el tubo digestivo. Cuando ha penetrado en él, es o puede ser absorbido, pasando a la sangre y fijándose secundariamente en las vísceras. (1) Algunas de ellas tienen órganos de eliminación comunicantes con el exterior, tal sucede en particular con el hígado por intermedio de la vena porta y conducto colédoco del riñón por medio de los uréteres y vejiga, comprendiéndose claramente por qué medios el bacilo que infectó al enfermo, es eliminado al exterior, siendo origen de contagio.

Es un hecho bien demostrado la presencia del microbio en la bilis; ésta, al eliminarse, las lleva consigo al intestino, saliendo al exterior con los excreta, y explicándose por lo tanto la presencia de los mismos en los heces del enfermo; ellas constituyen el intermediario más importante del contagio, pero hay otros factores no despreciables y que sólo he de enumerar, tales son la orina, el vómito bilioso del principio de la fiebre tifoidea, la sangre de los equistaxis y hemorragias intestinales, el esputo, etc., siendo los heces, orina y vómito, los principales elementos de contagio, y constituyendo las primeras el más peligroso medio de transmisión del bacilo.

(1) El concepto moderno es que la fiebre tifoidea no es una enfermedad intestinal, sino una septicemia.

Los individuos que han padecido la infección tífica, por benigna que haya sido, dan albergue en su organismo, por tiempo más o menos largo, al germen específico, no desembarazándose de él por el hecho de la curación; ellos son los llamados *portadores de gérmenes* y explican por los mismos organismos antes dichos, el contagio, la prolongación anormal de ciertas epidemias y la aparición de casos, al parecer, espontáneos.

Una vez el bacilo fuera del organismo del individuo enfermo o portador de gérmenes, sigue la suerte de los excretos y productos patológicos, a los cuales va incorporado.

Transmítese la fiebre tifoidea por *contagio directo* o *indirecto*.

**El contagio directo** es el modo de transmisión más sencillo, verificándose sobre todo con motivo de los cuidados que hay necesidad de prestar a los enfermos en el momento de la defecación, de la suición al cambiarles de ropas, al darles alimento o bebidas, al limpiarles los dientes, boca, etc., siendo los menos los órganos receptores y los agentes que transmiten el bacilo, pues manchados aquellos por gotitas de orina, materias fecales, vómitos, esputos, etc., y no teniendo la precaución de lavarlas, llevan fácilmente a la boca el agente infeccioso; por esta razón, a la tifoidea de contagio directo se ha llamado «la enfermedad de las manos sucias».

El bacilo va donde quiera que vayan las materias fecales. El suelo es contaminado por deyecciones tíficas, cosa común en los pueblos donde las reglas higiénicas son tan a menudo desconocidas.

Los niños, sobre todo, al defecar en cualquier sitio, son los que más corrientemente contaminan el suelo, siendo fácil mancharse el calzado con partículas infectadas y al quitarse el calzado contaminarse las manos. La misma forma de contagio es posible al pisar barreduras, estercoleros, etc., teniendo en cuenta que, en infinidad de casos, de los barrios extremos de las poblaciones tienen la costumbre de depositar en patios y corrales toda clase de residuos sin separación alguna con el resto de patio o corral.

Otra perniciosa costumbre es la tan arraigada de abonar terrenos destinados a cultivos de legumbres y hortalizas con materias fecales, pudiendo contaminarse aquéllas y, al consumirlas crudas, ser motivo de contagio indirecto.

Está admitido que la fiebre tifoidea es enfermedad exclusivamente humana, así es que las carnes no pueden transmitirla.

Los alimentos líquidos, especialmente el agua, *juegan un papel importantísimo en la propagación de la enfermedad*. Dijo Guenean que el agua potable era el más poderoso vehículo del germen tífico.

Las causas de la contaminación del agua son variadas, como también lo son las impurezas que puede recibir procedentes de deyecciones humanas, orina, lavados de ropas, alcantarillados, cloacas, pozos negros, etc., siendo las aguas superficiales las más expuestas, pudiendo las subterráneas contaminarse por gérmenes procedentes de cloacas, etc. o del propio suelo, pues las lluvias, aparte de otras causas, al filtrarse por el terreno arrastran consigo a los agentes patógenos a las capas profundas.

El agua de los pozos que sin ser potable en infinidad de casos se utiliza con fines domésticos (limpieza de platos, verduras, etcétera) puede contaminarse fácilmente, pues pasando muy cerca de dichos pozos los caños procedentes de vertederos, letrinas, etc., y filtrándose a través del terreno, los gérmenes tíficos contaminan las aguas dichas. Los lavaderos cercanos a fuentes o manantiales pueden ser motivo de contaminación.

Es obvio decir que las bebidas, tales como cerveza, leche cruda, etc., adicionadas de agua contaminada, pueden ser origen de contagio.

Y, por último, está demostrado la *participación grandísima que cabe a las moscas* en la propagación de la fiebre tifoidea; ellas toman con su trompa o patas el bacilo tífico de las deyecciones, orina, vómitos, letrinas, estercoleros, etc., pudiendo transportarlo lejos. Hay que tener en cuenta que el germen tífico vive en el intestino de la mosca, siendo verdaderos agentes vectorales los microbios, puesto que depositadas sobre alimentos propagan la enfermedad, dando el peligro del número mayor o menor de las mismas.

(Concluirá.)

Luis Portero Pequeño.

Médico titular.

Montilla, Octubre, 1924.

# Vigas y hierros en

## De todos los peraltes

Dirigir los pedidos a los almacenes de

# ROSES Y BUSTILLO

Avenida Canalejas, 8.-Córdoba

## GOBIERNO CIVIL

### Plazas vacantes

El Ayuntamiento de La Carlota anuncia un concurso para proveer la plaza de mastróna, que se halla vacante en aquel pueblo.

Las solicitudes pueden ser presentadas en el plazo de 30 días.

También se encuentra vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Pedroche, la cual será provista por concurso de traslado.

### Licencias de caza

Se han expedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Alfonso Medina Pineda, de Pueblo-nuevo; don Julián Martín Delgado, de Lucena; don Francisco Moral León, don Andrés Campos Peña, don Manuel Jordana Caballero, don Francisco Casas Moreno, don José Campos Peña y don Esteban Rivas Galindo, de Cabra; don Dionisio López Catro, don Francisco Cebrian Paniagua, don Luis Ortega Melgar, don Juan Prieto Delgado, don Luis Ruiz Cuevas, don Segundo Revuelto García y don Manuel Cabrera Martínez, de Córdoba.

### Pasaporte

Se ha concedido pasaporte para que pueda marchar a Francia, a la vecina de Belmez, Felipa Luisa Gallardo Murillo.

### Nombramiento

Por el gobernador ha sido nombrado don José Cobos de Arcos funcionario de la Asociación de Ganaderos del Reino, delegado para esclarecer los hechos a que dan lugar las desavenencias existentes entre las autoridades locales y los ganaderos en los pueblos de Baena, Lucena y Rute, recopilando datos de las vías pecuarias de dichos términos.

### Inscripciones

Han solicitado la inscripción y matrícula de automóviles de su propiedad, don Manuel Hidalgo García y don Domingo Jiménez.

### Títulos de aptitud

Don Alfonso Jiménez Fernández, don Francisco Rojas Pareja, don Ramón Fernández Mortera, don Juan Solórzano Romero y don Manuel Jiménez Domínguez, solicitan que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles.

### Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

De la cárcel de Córdoba a Alcalá de Henares, Madrid y Cabra, respectivamente, Antonio Benavides Torralba, José López Rodríguez y Agustín Fernández Ballesteros.

### El gobernador y los periodistas

Al recibir esta mañana el gobernador civil señor Cabello Lapiedra a los periodistas, manifestó que carecía de noticias de interés que poder comunicar.

Agregó que se proponía visitar esta tarde las obras del salto del Carpio, de la Compañía Mengemor.

También dijo que tenía el propósito de organizar un festival teatral en uno de los primeros días del mes entrante, a beneficio de las escuelas del Ave-María.

### Preparados de estricnina.

Don Francisco Muñoz Cobo, conde de Colomera, solicita autorización para colocar preparados de estricnina en su finca «La Atalaya», del término de Hornachuelos, para la extinción de animales dañinos.

## Cosas de toros

### ¡Adiós, Juan!

Según comunica el telégrafo el espada trianero Juan Belmonte ha zarpado, a bordo del vapor inglés «Oroya», con rumbo al Perú.

Belmonte, pues, ya va con rumbo a Lima.

Con Belmonte también hacen el viaje los picadores Camero (grande y chico) y José Sierra (Tancredo), los banderilleros Bombita IV, David, García Reyes y Rafaelillo, y los matadores Gitanillo, Manolo Belmonte y José Paradas.

Belmonte toreará en Lima los días 23 y 30 de noviembre, 7, 14, 21 y 27 de diciembre y 5 de enero.

En dichas siete corridas se jugarán tres de las ganaderías de Veragua, Santa Coloma y Miura, y las cuatro restantes de las existentes en el país.

Como remuneración, Belmonte cobrará cincuenta mil pesetas por cada corrida y ciento cincuenta mil por la séptima en concepto de beneficio.

De cuenta de Belmonte serán los viajes y estancia en Lima de él y su cuadrilla, compuesta de un picador y dos banderilleros españoles, así como los honorarios de éstos y los de los del país que hayan de integrarla.

Así va Belmonte a Lima. A ganar cien mil duros en un mes y días y a volver loco a aquella afición, que, por dinero, ha conseguido lo que no han podido hacer los españoles.

### La corrida del Tercio

Parece ser cosa hecha que la corrida que el general Sanjerjo organiza a beneficio del Tercio extranjero se celebrará en la plaza de toros de Melilla el próximo día 16 del mes de noviembre.

La corrida constituirá un verdadero acontecimiento, y seguramente muchos aficionados de distintas partes de la península se trasladarán a Melilla para presenciaria.

En dicha fiesta se lidiarán dos novillos de la ganadería de Gamero Cívico, que serán rejoneados por don Antonio Cañero, y después seis toros de la misma ganadería, que matarán Ignacio Sánchez Mejías y Manuel García Maera.

Ambos diestros se proponen hacer el viaje a Melilla en aeroplano, saliendo de Sevilla el mismo día, a las once de la mañana.

También tienen el decidido propósito de ir a visitar a las tropas del Tercio a los sitios de más peligro, y si les es dable la cosa, pasar unas horas en el aire, y si los dejan, «tirar unas cuantas granadas».

## Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a seis

## No vedades teatrales

### Dora en Madrid

Toda la prensa elogia calurosamente la actuación brillantísima de la eminente Dora la Cordobesita en el teatro Rey Alfonso de la corte.

Coinciden los colegas madrileños en afirmar que Dora se halla en la plenitud de su arte, y elogian asimismo su repertorio castizo y andaluz y su vestuario espléndido.

Por cierto que también se afirma que Dora se convierte en empresa de dicho teatro durante seis meses, en cuyo tiempo desfilará por aquel escenario lo mejor del mundo de las variedades.

En su nuevo aspecto deseamos a la gentil paisana—caso de ser cierto—mucho suerte.

### Castex en Maravillas

Nuestro paisano el notable ventrilocuo «Castex», tan popular en Córdoba, después de una larga y brillante actuación durante todo el verano y parte del Otoño, ha marchado esta tarde a Madrid para cumplir primeramente un contrato con la empresa de Romea, y después, a final del mes próximo, se presentará en la Catedral de las Variedades, teatro de Maravillas.

De veras deseamos al artista que triunfe en la corte.

### El teatro en Córdoba

La compañía de Marta Grau—una buena agrupación—de la que forma parte el gran Pedro Codina, se presentará, como es sabido, en la noche de hoy en el Gran Teatro con «La jaula de la leona», de Linares Rivas.

Luego tendremos la serie de «Tenorios» imprescindibles en esta época, y después dará a conocer uno o dos estrenos de éxito de la temporada.

En Duque de Rivas, según nos dicen, debutará pronto una compañía de zarzuela y opereta muy popular.

Y en Salón Ramírez, por ahora, no hay teatro, limitándose sólo a las variedades que tanta fama le dieron en pasadas temporadas.

### Obra cordobesa que se estrenará en breve

En la «peñas» de aficionados al teatro se habla del próximo estreno, por una compañía de primer orden, de una obra de ambiente y costumbres puramente cordobesas, cuyo libro está hecho por un distinguido y culto letrado de esta capital, y tiene una música alegre, sentida y que se hará popular apenas se estrene, de un joven e inspirado compositor que desde algún tiempo reside entre nosotros.

Ya se hablará a su tiempo de este estreno.

## Bicicletas

Al contado y a plazos

LUIS LEJAL

Garage Central, Fray Luis de Granada, 4.

(Prolongación G. an Capitán)

## Carta de un soldado

# ¡UNA MADRINA DE GUERRA..!

### El retrato de Fuensanta

Ha llegado a nuestro poder una carta de un soldado cordobés que lucha en Marruecos. Es Juan Conde Morcillo, del regimiento de Infantería de Córdoba—¡el nombre de su tierra!—y pertenece a la segunda compañía del primer batallón, desta cada en los alrededores de Tetuán.

De la carta del valiente paisano damos unos párrafos. Sin duda Juan Conde, como todo meridional y buen latino, tiene ribetes de romántico, cuando dice:

«Quiero que publique usted en ese periódico de mi tierra que deseo una madrina de guerra, ya que mi novia me dejó hace tiempo, mucho tiempo antes de marcharme a Granada, donde estuvo mi batallón. Una madrina aquí en la guerra, es todo. Sin madrina se aburre uno como una «ostra» y las horas de campamento se hacen pesadísimas.

Mi compañero Rafael Torres, también de Córdoba, tiene una madrina que se llama Fuensanta, nombre más cordobés que la Piedra Escrita, donde yo nací, y con bastante frecuencia le envía cartas—unas cartas muy bonitas, donde le dice unas cosas que Rafael no ha leído en su vida—y está el «tio» la mar de ancho.

Fuensanta le ha mandado la fotografía (¡no tiene usted idea lo guapa que es!), y lo menos diez «paisas» están enamorados platónicamente de la «nena». ¡Lo merece la chiquilla!

Por las noches—estas noches de la guerra que son más oscuras que un túnel y más tristes que un cementerio—cuando el campamento está todo en silencio y se apagan los pitillos y se prohíbe hablar por culpa de esos «tios» que son unos cobardes, entonces Rafaelito, a quien todos envidiamos, saca su postal, mira a Fuensanta, y le habla como si estuviera «majareta» perdido.

Le dice que cuando mate un par de moros lo harán cabo, y luego sargento, e irá enseguida por la estrella para que, cuando vuelva a Córdoba, casarse con Fuensanta... si es que no está casada para ese tiempo.

Y lo dice Rafael con una fé, que temo que algún día, al ir en busca de los galones, dando muestras de una bravura sin límite, un «paco» destroce por completo su loca ilusión...

### ¡La madrina que yo quiero!

—Le decía a usted antes—sigue Juan Conde—que quiero una madrita de guerra que no sea fea y que mire mucho por mí desde mi tierra.

Si fuese morena, mejor, porque como dice una copla que aquí cantamos por lo bajo, lo moreno lo hizo Dios.

Lo que nos hace falta más que todo es tabaco. Esto mismo se lo dice un soldado que está en mi «cabila» a otro periodista de Sevilla, de donde es él, para que lo diga como usted.

Y si de paso manda otras cosillas, se agradecerán. Yo tengo más pena que todos, porque no sé hace tiempo de mi madre. Si llega a leer estas líneas, que usted tendrá el buen corazón de publicar, se convencerá de que estoy muy sano y muy bien, que solo me falta una carta de ella y la de mi madrina, que espero con el corazón abierto.

Y de «lo otro» no hablemos. Lo otro es mi antigua novia, que ya se ha otorgado, por que lo he leído en LA VOZ que recibe con bastante regularidad un paisano.

¡No le quiero decir lo que senti dentro de mi cuerpo! Peor que un «pacazo». Aquella noche me tocó de parapeto y esperé a un moro como el chacal aguarda a su víctima. ¡No quiso Dios que me vengara!

En fin, la vela se apaga y no puedo seguir más. Yo también tengo mis aficiones literarias y sé escribir un poquito, como verá.

Cuando vaya por Córdoba conoceré a usted personalmente y... ¡todo estará pagado ese día!

Que no deje usted de dar esta carta.

¡Una madrita de guerra, que lo pide un cordobés valiente, con mucha necesidad...!

El Reporter X.

## MILITARES

### A los interesados

Los individuos voluntarios, hijos de oficiales y menores de 18 años, que estén comprendidos en la R. O. de 23 del actual, deberán ser considerados para su destino a unidades expedicionarias como del reemplazo según años de servicio en que se hallen.

## En la Casa de todos

### De arbitrios

Por este negociado nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

«Terminada la confección de la matrícula para la exacción del impuesto sobre marquesinas, toldos y cortinas que se coloquen en la parte exterior de los edificios, establecimientos o puertas de calle, durante la anualidad económica de 1924 a 25, queda sometida la misma a la fiscalización pública, por término de ocho días, en la Secretaría municipal, para que los contribuyentes interesados formulen contra dicho documento tributario, las reclamaciones que a su derecho convenga.»

## Salomón Sabal

dueño de la Confeitería Victoria, muy reconocido el público cordobés por la predilección que le demostraron el día de ayer. San Rafael, advierte a su clientela que siempre y con la misma prontitud y esmero, le tendrán a su disposición para cuantos encargos reciba de Santos y lunch para bautizos y bodas, advirtiendo que este servicio compete en actividad, arte, excelencia en los manjares y economía, no solo con los de Córdoba, sino con los de la misma clase de la región andaluza.—Casa Central: Concepción, esquina al Gran Capitán.—Sneursal y talleres: Doce de Octubre.

## Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.



## Ungüento Cadum para afecciones de la piel

El Ungüento Cadum surte el efecto más calmante y cicatrizante dondequiera que la piel esté inflamada, irritada o enferma. Ha procurado noches de sueño tranquilo y descanso a millares de personas que han sufrido tormentos por los pade-

cimientos de la piel, tales como: eczema, granos, sarna, llagas, cortaduras, quemaduras, sarpullido, manchas, piel escamosa, escoriaciones, costras, empuñes, erupciones, etc. Adquiera hoy mismo una caja en la Farmacia.

Precio: 2 Ptas  
en toda España

AGENTES GENERALES  
VICENTE FERRER Y C<sup>IA</sup> BARCELONA

# Murillo y Espín

Almacenes de confecciones para caballero y niño.  
Especialidad en trajes a la medida y uniformes militares

Concepción 33, 35 y 37

SASTRERIA GRANADA

Córdoba

## Por la viuda de Martínez Rucker

### Una solicitud del Real Centro Filarmónico cordobés

La popular institución cordobesa Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena» ha dirigido a la Excm. Diputación provincial la siguiente instancia:

«La muerte inesperada del ilustre cordobés, gloria del arte músico español, el maestro compositor Martínez Rucker, ha producido en todos los ámbitos de la ciudad dos corrientes de paralelos sentimientos, de dolor acerbo al ver extinta una vida honrada, laboriosa y por entero consagrada al divino arte, y de deseos vehementes de ser enaltecida la memoria venerada del preclaro ingenio músico, y del funcionario modelo a quien V. E. y la provincia de Córdoba debe un conservatorio.

En el seno de las corporaciones a que Martínez Rucker pertenecía pronto cristalizaron actos de merecido homenaje, algunos de los cuales, el que ha de guardar ante futuras generaciones memoria imperecedera del maestro, mereció el espontáneo apoyo de las autoridades, de organismos de la vida oficial y de muchos buenos patriotas.

En todo los ánimos consternados por la irreparable pérdida, alentaba también a un tiempo que aquellos propósitos de enaltecimiento, el deseo de que por los deudos de Martínez Rucker, que quedaban sin patrimonio se hiciese por parte de V. E. al declarar los derechos pasivos que como funcionario, correspondieron al causante, un supremo esfuerzo que viniese a ser como un último honor otorgado al muerto ilustre. De ello habló repetidas veces la prensa cordobesa, y en ello se interesaron personas y colectividades.

Y no pasó, por fortuna, desapercibido ese público anhelo, a los ojos de V. E. cuando al adoptarse por la Comisión provincial su acuerdo de nueve de Agosto último, a un tiempo que otorgaba la correspondiente pensión de viudedad a la desventurada esposa de Martínez Rucker, doña Elena Ariza Pérez, y la reducía a los límites de una escala legal, estima y con razón que los merecimientos del llorado artista, preclaro funcionario del organismo provincial, demandaban la adopción de otras providencias en cuanto a la cuantía de la pensión tasada y dejando al arbitrio de V. E. en las sesiones plenas próximas a celebrarse, la fijación de aquellos derechos pasivos.

Norma es de justicia, Excmo. señor, tratar desigualmente a los desiguales, y así lo ha entendido entre otras ocasiones la Diputación de Córdoba, cuando se vió en el caso

de señalar los derechos pasivos que correspondían a la vida de otro músico inmortal, de nuestro Eduardo Lucena.

Lógico es ahora, que también se tenga en cuenta para mejorar la pensión de viudedad de doña Elena Ariza Pérez, esposa de Martínez Rucker, que hoy llora desolada su desamparo y el de sus hijos, el alto merecimiento, el singular prestigio, la honra inmarcesible que el maestro dió a Córdoba y a ese Conservatorio provincial que es uno de los timbres de gloria alcanzada por la Diputación en los campos de la cultura popular.

Por ello, el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», institución que nació y sigue viviendo en la entraña misma del pueblo de Córdoba, organismo que ha tenido la honra de encauzar la mayor parte de los actos de homenaje al malogrado músico, acude hoy respetuosamente a V. E., confiado en alcanzar la justísima mejora de pensión a favor de los que de aquél no heredaron otra fortuna que la excelencia de su nombre glorioso.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Córdoba, 29 de octubre de 1924.—El presidente, Antonio Arévalo.—El secretario, Rafael Castineira.»

## LOCALES

Después de varios días de permanencia en Córdoba, ha proseguido su ruta de viaje la distinguida señorita Rosario Antón, inspectora general del Sindicato Internacional de Información.

—Ha regresado de Cádiz, donde ha pasado una temporada con sus hijos los marqueses de la Vega de Sagra, la señora condesa de Hornachuelos.

## Sección religiosa

### Cultos de hoy

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

**Cultos en la iglesia del Juramento.**—A las seis y treinta de la tarde, continúa la novena al Santo Arcángel. Predicará el canónigo señor Ruiz-Calero Alcántara.

**Cultos en San Nicolás de la Villa.**—A las seis de la tarde, tercer día de solemne Triduo a San Judas

## Sucesos y denuncias

### Una mujer lesionada

En ocasión de transitar por la calle de Góngora Carmen Fernández Morales, sufrió una caída, rompiéndosele una botella que llevaba y clavándosele los vidrios en el brazo izquierdo.

En la Casa de Socorro fué asistida de varias heridas leves, pasando luego a su domicilio Consolación, 1.

### Un hombre accidentado

Al descender esta mañana por la escalera que da acceso a los juzgados municipales Rafael Muñoz Martínez, de 38 años, sufrió un ataque epiléptico, cayendo al suelo.

Conducido por un hermano suyo que le acompañaba a la Casa de Socorro, fué asistido en la misma y pasó a su domicilio, Rozalás, 6.

### Accidente del trabajo

En los talleres de la Metalgráfica, situados en el barrio de las Margaritas, fué víctima de un accidente del trabajo la obrera Rafaela Martín Mata, a la que le cogió la máquina la mano derecha.

Conducida a la Casa de Socorro le fué apreciada una contusión traumática, con pérdida de las falanges de los dedos anular y medio de la mano derecha.

La referida obrera pasó luego a su domicilio, Cañaverál 4.

### Reyerta

Esta tarde y en un establecimiento de bebidas de la calle de Morería cuestionaron Antonio Bremón Rueda y otro que se dió a la fuga, cuyo nombre se ignora.

Bremón ingresó en los calabozos de la Comisaría a disposición del juzgado municipal.

## Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba)

29 de octubre 1924.

Interior	69'90
Exterior	83'85
Amortizable 5 por 100, 1920	94'80
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917	95'00
Obligaciones del Tesoro dos años	
Enero	100'70
Banco de España	569'00
Banco Central	109'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	232'00
Banco Español de Crédito	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	89'30
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	98'95
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	106'75
Francos	39'10
Libras	33'51
Dólares	00'00

## De Puen'e Genil

**Enorme acontecimiento.—Fiesta de aviación.**—Enterados de la presencia de un piloto aviador que proyecta ejecutar arriesgados vuelos sobre el campo de deportes del «Genil F. C.», quisimos entrevistarnos con él para inquirir algunas noticias fidedignas acerca de este acontecimiento, y para ello, anoche nos dirigimos al Círculo Mercantil, donde se hallaba dicho señor acompañado de tres o cuatro amigos. J. S. Veiga y Santaros, al conocer nuestros deseos, inmediatamente se ofreció a satisfacerlos.

—Pertenece a la Compañía Latecóere, empresa que hace el servicio de Marsella a Rabat y Casablanca y viene acompañado del «as» de la aviación francesa la guerra europea Henri Dunesmil.

—¿Qué edad tiene usted?

—Un guayabo... 19 años, y ya hace tres que pertenezco a la citada Compañía.

—Desde las alturas ¿cuál es su pueblo predilecto?

—Hombre... es difícil de contestar... a mí me gustan los pueblos en que hay confianza... porque donde hay confianza da gusto; sobre todo, si hace calor como en los andaluces.

—¿Está Vd. satisfecho de su oficio, le gusta la aviación?

—Me gusta todo lo que sea «sport». Montar a caballo, patino, juego al fútbol, nado y lírtico que es lo que está más en boga en las poblaciones en que impera la melena a lo Colón.

—¿En qué momento ha sentido verdadero peligro?

—Cuando he estado a punto de casarme. Fué en Lisboa. Conoci a una muchacha en el «Club Pathos» y tuve la mala idea de ponerme en relaciones con ella. Por lo demás, momentos de peligro no he tenido nada más que cuando he visto a algún «inglés».

—Vamos a ver, quiero satisfacer una curiosidad; dígame—se siente en el aire la misma impresión que cuando sube uno a un «fío vivo».

Nuestro amigo titubea unos momentos, y al fin, sonriendo responde:

—Yo no sé qué contestar. Como sentir no se siente nada... digo, yo al menos. Ahora, que por lo que sé por otros, creo que se siente al aterrizar al «picao» algo como si las tripas se le subieran al cuello, pero eso no tiene importancia y se puede soportar, sólo para poder contemplar un panorama a vista de pájaro, pues es muy agradable el poder mirar a todo el mundo por encima del hombro, aunque sea breves momentos.

—¿Deja mucho el negocio de la volatería?

—Dinero poco, y lo que deja se gasta pronto, pero caza mucha... y sobre todo caza mayor...

—¿A qué sitios piensa dirigirse en estos días?

—De fijo todavía no lo sé... pero pienso visitar y haré visitar a los pontanenses que me acompañen algunos pueblos de la provincia de Córdoba y bastantes de otra provincia de Andalucía, pues en esta región de España es donde están las mujeres más bonitas de nuestra patria, y yo soy entusiasta de las bellezas...

—¿Se tirará usted con paracaídas?

—Sí; desde luego, es lo más emocionante en aviación y quiero que el público que

concurra al Campo del Genil pueda ver este ejercicio. Crea que es lo más arriesgado de la acrobacia aérea. Figúrese que el paracaídas no se abriera y....

—¿Cuál ha sido el primer pontanés que se ha comprometido a volar con usted?

—¡¡Chubesqui!! El insigne Chubesqui, Federico Valentín, del «Genil F. C.»

Es un muchacho con el que tengo antigua amistad y quiero me acompañe en mi Airo 150 h. p... por supuesto que sin probar la manzanilla... ¿si quiere te...?

Encantados de la amabilidad del joven piloto y no queriendo molestarlo más tiempo con nuestras preguntas, le hemos rogado para terminar, siguiendo la costumbre de los entrevistadores españoles nos refiera alguna anécdota de su vida, a lo que también nos ha complacido.

—Un día en Miami (U. S. A.) un americano quiso hacer un pequeño raid sobre la población. Convenido el precio, partimos, y a poco por el espejo de mi cabina veía que el ilustre yanke me hacía con la manos unas señas como para que diera un «looping the loop». Le dí uno... siguió repitiendo el ademán... otro... Lo mismo... otro y otro... cinco... hasta que comprendí que no era una vuelta lo que quería... Era que estaba mareado y quería devolver. Al aterrizar casi me pega.—*Corresponsal.*

Puente Genil, 29-10-924.

## La casa Ungria

Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid

Con 60 empleados en sus oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinquenios, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. **Suministra Informes comerciales** de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos.

25 informes 75 pesetas  
50 id. 145 id.

(a mayor número, precios más reducidos). Pida usted gratis «El FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL», revista técnica comercial s de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Barroso, 9 Teléfono 285

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos  
Azúcares estuchados  
Artes gráficas

## PRIM ORTOPÉDICO en Córdoba

Fijamente el día 1 de todos los meses en el Hotel España y Francia recibirá consulta en Córdoba este afamado Ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

### Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas después de la Guerra Europea. Aparatos para la curación de **Deformados, Jorobados, Piernas o piés torcidos, Parálisis, Tumores blancos**.

### Fajas elásticas para señoras y caballeros

para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de la matriz riñón flotante, etcétera.

### Medias elásticas para varices y llagas

Aparatos electro-mecánicos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios

### Coches para niños y paralíticos

## HERNIAS

Creadores del **COJÍN HERNIARIO PRIM**, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de **HERNIAS**. Todos los meses sin variar fecha, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en

**CÓRDOBA**, el 1, Hotel España y Francia, consulta de nueve a cuatro.  
**ECIJA**, el 2, Hotel José Reina, de nueve a doce.  
**MARCHENA**, el 2, Hotel Recreo, de tres a seis.  
**PUENTE-GENIL**, el 8, Hotel España, de nueve a doce.  
**LUCENA**, 8 y 9, Hotel Juanito, de tres a cinco.  
**BAENA**, el 10, Hotel Gabino, de nueve a doce.  
**BELMEZ**, el 9, Fonda Española, de nueve a cinco.  
**POSAJAS**, el 18, Hotel Valle, de nueve a dos.  
**MONTORO**, el 19, Hotel Comercio, de nueve a cuatro.

# Información telefónica

**Regreso de Gómez Jordana.—Firmas de la Presidencia, Guerra, Hacienda, Marina y Gracia y Justicia.—Don Miguel Unamuno pierde su cátedra de Filosofía y Lenguas vivas de Salamanca, anunciándose su vacante en "La Gaceta".—Otras noticias de interés.**

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 29, de las 13 a las 18.

### La señorita Morales nombra defensor

La señorita Mercedes Morales, que ha sido procesada y encarcelada por su supuesta intervención en el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava, ha designado defensor al exministro maurista don Angel Ossorio y Gallardo, el cual ha aceptado el encargo que se le ha hecho.

### De Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el vocal del Directorio general Muslera, que por su turno le correspondía despachar con el Rey.

Llegó también el vocal general Gómez Jordana, que ha regresado de Africa esta mañana.

A la salida el general Muslera anunció que el Monarca había firmado algunos decretos que después serían facilitados a la prensa.

### Dice Gómez Jordana

Cuando salió de Palacio el vocal del Directorio general Gómez Jordana, fué interrogado por los periodistas sobre los asuntos de Africa, y contestó:

—De Marruecos, nada que ustedes no sepan; todos trabajan, desde el Presidente al último soldado; aquello va por buen camino.

### Audiencia del Rey

En audiencia recibió esta mañana el Soberano a los brigadieres don Sebastián Matillay don Luis Gutiérrez; a los coroneles don José Fernández, don Telesforo Sanz y don Ricardo Solano; a los tenientes coroneles don Vicente Tiscar, don José Ibáñez y don Alfonso Elola, estos dos últimos ayudantes del general Primo de Rivera, que iban a despedirse del Rey.

Al comandante don Julio Carpio, al capitán don Emilio Llanos, a don Ricardo y don Juan Méndez Vigo, capitán y teniente, para dar gracias al Rey por el pésame enviado por la muerte de su padre el general del mismo apellido.

También recibió el Monarca al general Rodríguez Mourellos.

### Cumplimentando a la Reina

A la Reina doña Victoria la cumplieron esta mañana el obispo de Madrid-Alcalá, la duquesa de Montemar, la viuda de Marimée y otras personalidades.

### Regreso de Gómez Jordana

En el expreso de Andalucía regresó esta mañana de Africa el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

Era esperado en la estación por todo el Directorio, otros militares y amigos.

### Viaje aplazado

Los tenientes coroneles Ibáñez y Mola, ayudantes que eran del general Primo de Rivera, no marcharán mañana a Tetuán como se había dicho sino que saldrán el próximo día 2 de noviembre.

### En la Presidencia del Directorio

En la Presidencia celebraron despacho con el presidente interino, marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado, Guerra y Marina.

### El general Berenguer conferencia con Magaz

A primera hora de esta mañana estuvo en la Presidencia del Directorio el teniente general don Dámaso Berenguer, conferenciando nuevamente con el presidente interino contralmirante marqués de Magaz.

### Firmas del Rey

En la Presidencia han sido facilitados a la prensa los siguientes decretos de firma:

*De la Presidencia.*—Nombrando magistrado de tercera clase del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, a don Federico González Molina, juez de cuentas de primera clase.

Idem juez de cuentas de primera clase, al que lo era de segunda don Ignacio M. Cereceda.

Idem juez de segunda clase, al que lo era de tercera don Luis Sarazua Rodríguez.

Idem juez de tercera clase al oficial auxiliar de primera de dicho Tribunal don Tirso Arranz.

Dictando reglas para el ingreso en el Cuerpo auxiliar de funcionarios civiles del Estado, con arreglo a las modificaciones introducidas en el reglamento de bases de 22 de julio de 1921.

*De Hacienda.*—Concediendo honores de jefe superior de administración civil, libre de gastos, al tiempo de jubilarse, a don José Díaz.

*De Guerra.*—Proponiendo la concesión del empleo inmediato superior de la escala activa, al teniente coronel de Estado Mayor Don Manuel Goder, por méritos contraídos en campaña desde las operaciones de primero de Febrero al 31 de Julio de 1922, en que desempeñó la jefatura del Estado Mayor en la comandancia general de Larache.

*De Marina.*—Ascensos reglamentarios de personal.

*De Gracia y Justicia.*—Nombrando obispo de Osma a don Miguel Díaz Gomara, obispo auxiliar de Zaragoza.

*Gobernación.*—Anexionando íntegramente al municipio de Bilbao los términos municipales de Deusto y Begoña en la zona de Erandio

Concediendo el título de ciudad a la villa de Isla Cristina de la provincia de Huelva.

### Don Miguel Unamuno y su cátedra

Entre las disposiciones que hoy contiene la «Gaceta» figuran las siguientes:

Real orden declarando incurso en el artículo 171 de la Ley de 9 de Noviembre de 1857 al catedrático don Miguel Unamuno sin perjuicio de la formación del oportuno expediente a que hubiere dado lugar.

Anunciando concurso para la provisión por traslado de la cátedra de Literatura y Lenguas Vivas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca.

### Algo más de las niñas desaparecidas

El sumario por la desaparición de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava ha llegado a adquirir su máximo interés.

Uno de los puntos en que el juez fundamenta el auto de prisión y procesamiento de la señorita Mercedes Morales, lo es que aquella no pudo explicar al juez lo que hiciera la mañana del día 24 de mayo último.

Sin que podamos saber el fundamento se dice que la señorita Morales ha podido referir al juez todo cuanto realizó el referido día 24 de mayo.

El juzgado ha oficiado al capitán general de la región para que autorice la presentación ante el mismo de los jefes del cabo de la guardia civil Cosin, a fin de tomarles declaración.

En el registro que la policía llevó a cabo en el domicilio de la señorita Morales se incautó de un considerable número de cartas y documentos, de todo lo cual se ha venido en conocimiento que la señorita Morales por su intervención en lo que va de año había conseguido el ingreso en distintos conventos de más de un centenar de niños de ambos sexos.

Las madres de las niñas desaparecidas han visitado al cabo Cosin para agradecerle su intervención para el esclarecimiento de los hechos.

También han cumplimentado al coronel de la guardia civil señor Santandreu para recabar de éste recomiendo el mayor celo a todos sus subordinados para el hallazgo de las niñas desaparecidas y faciliten al cabo Cosin cuantos medios para lograrlos estime necesarios.

La sumaria que se instruye consta ya de novecientos folios.

Faltan todavía datos de doce parroquias, acerca de los bautizos realizados con posterioridad a la desaparición de las niñas.

Los hasta ahora recibidos son en un todo negativos.

En Gijón se ha recibido declaración a y hermana política de la señorita Morales, la

ésta ha expuesto que había aconsejado siempre a su hermana que expusiera cuanto sobre el particular supiera, a fin de facilitar la labor de las autoridades y su intervención en el asunto.

### Una autorización

Por Real orden de hoy se amplía la autorización al Ministerio del Trabajo para que, a tenor de lo preceptuado en el párrafo segundo de la Real orden de 7 del actual, pueda interinamente proveer las plazas de la clase última del cuerpo de Estadística.

### Cubillo, cesa

Se ha dispuesto por Real orden de esta fecha que el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, cese en el despacho de asuntos del Ministerio de Instrucción pública, por haber regresado el subsecretario del mismo señor García Leaniz, que nuevamente se ha posesionado del cargo.

### Sánchez-Guerra a Jaén

El expresidente del Consejo de ministros don José Sánchez-Guerra, ha marchado hoy a Jaén para tomar parte en una montería organizada por el exministro don José Prado Palacios.

### El marqués de Magaz

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz, diciendo a los periodistas que acababa de recibir un telegrama del general Primo de Rivera, en el que daba cuenta de que una operación que había planeada para hoy en Tetuán ha sido suspendida por falta de preparación, quedando aplazada para mañana. De lo demás, nada.

## De Marruecos

### Algunos detalles de las operaciones

Tetuán 29.—Por los supervivientes del batallón de Barcelona, llegados a Megaret, se conoce lo cruentísimo de la operación realizada desde Gozal, en el amino de Ben Er Sor.

El batallón constaba de cuatrocientos hombres, teniendo el resto en blocaos y otras posiciones secundarias.

La caballería salió explorando la van-

guardia y los flancos, y el batallón, cuando se distribuía en secciones, recibió la descarga de más tres fusiles, en el momento en que fué herido en el pecho el teniente coronel del mismo La Rubia.

El batallón tuvo que formar los cuadros y los oficiales trataron de hacer funcionar las ametralladoras, pero todo fué en vano.

El teniente don Joaquín Gómez logró, tras grandes esfuerzos, hacer funcionar una de las máquinas y cuando con el fusil se defendía recibió un balazo, diciendo a los soldados que siguieran ellos que él estaba muerto.

Cuando esto sucedía, nuevamente volvía a ser herido en el cuello por una bala de Remington el teniente coronel La Rubia que murió al grito de ¡Viva España!

Tras él fueron cayendo los demás jefes y oficiales y cuando el batallón y las fuerzas quedaron en pie del mismo trataron de volver nuevamente a Gozal y se hallaron con que todos los jefes y oficiales habían perecido en la lucha, unos muertos y otros heridos.

### Más de las operaciones

Tetuán 29.—Un cabo extremeño apellidado Francés, pudo recoger a unos cuantos soldados dispersos y con otro grupo formar uno numeroso y con furiosas cargas a la bayoneta y en lucha cuerpo a cuerpo, lograron abrirse paso hasta llegar el resto del batallón a la posición de Gozal.

El batallón recogió setenta heridos, quedando 200 soldados supervivientes de dicho batallón.

En una razzia de la harka amiga en Muley Er Asland fué cogido gran número de cabezas de ganado.

Ha sido elogiado este servicio ordenado por el teniente Sanfeliz que mandaba la sección de harka amiga.

### Dimisión del delegado general

Tetuán 29.—Ha dimitido el cargo de delegado general del Protectorado don Diego Saavedra Magdalena, dimisión que ha aceptado el presidente del Directorio.

### Marcha de Gómez Jordana

Tetuán 29.—Al general Gómez Jordana, a su marcha a Madrid, se le tributó una cariñosa y entusiasta despedida.

### Tres millones en materia

Larache 29.—Ha sido evacuado el material del Zoco Jemis de Beni Arós, que representaba un valor de tres millones de pesetas.

En la posición quedan dos mil cuatrocientos hombres, que se retirarán dentro de unos días.

### Aviadores que aparecen

Larache 29.—Han aparecido los dos aviadores que habían desaparecido en la operación de Sidi Aleud.

Habían aterrizado con sus aparatos en Taffer.

### Atrincheramientos enemigos

Melilla 29.—Durante la noche se oyeron ruidos, advirtiéndose que los moros construían atrincheramientos en las proximidades de Thuriat y de Isumate, siendo rechazados con bajas por el fuego de los morteros y de fusil.

### Una suscripción

Larache 29.—En honor del cabo Martín Ramos, defensor de Kaba, el Círculo Mercantil ha abierto una suscripción para entregarle un obsequio.

### Un convoy

Larache 29.—De T-Alza salió una columna para reparar los daños causados y llevar convoy.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Atacado de hidrofobia

Barcelona 29.—El niño de siete años Elias Quen fué asistido por el doctor Morales, por padecer rabia paralítica a consecuencia de la mordedura de un perro.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de las autoridades.

## Del Extranjero

### Francia reconoce "de jure" al Gobierno de los Soviets

París 29.—El jefe del Gobierno, monsieur Herriot, ha dirigido a Riskoff y Chicherin, presidente de las Comisarias del pueblo, del Gobierno ruso de los Soviets, un despacho en el «que se dice» que, como continuación a la declaración ministerial de 17 de junio de 1921 y la contestación vuestra de 19 de julio último, Francia, fiel a la amistad que une a los pueblos ruso y francés, reconoce «de jure» al Gobierno de la Unión de la República soviética socialista, que rige los antiguos territorios del Imperio ruso, allí donde su autoridad ha sido aceptada y acatada por los habitantes de los territorios, como sucesor de los demás Gobiernos rusos, y, en su consecuencia, desde este momento está dispuesta a entablar relaciones diplomáticas regulares con el Gobierno de la Unión, por medio del envío de recíproco nombramiento de embajadores.

Al verificar el reconocimiento espera Francia llegar con el gobierno de la república soviética socialista a la posibilidad de un acuerdo conjunto a ambos países, el cual es prefacio de la reanudación de las relaciones diplomáticas.

El Gobierno de la república cree defender el interés de la paz en el porvenir de Europa entablando relaciones con la Unión Soviética, a fin de llegar a un acuerdo entre las dos naciones en sus relaciones útiles internormales.

Termina el despacho abrigando la esperanza de que en breve podrán ser recibidos en París los delegados rusos con plenos poderes que se pongan al habla con los negociadores franceses para la confección de tratados y demás asuntos al interés general de ambos países.

### Rusia contesta a Francia

París 29.—El Gobierno ruso de los soviets y por su presidente Riskoff y Chicherin, se ha contestado al reconocimiento aceptándolo en todas sus partes y haciendo votos por la prosperidad de ambos pueblos.

### Los diarios suspendidos

Lima 29.—El general Altamirano, en Santiago de Chile, ha intentado establecer la previa censura a los periódicos, y en su vista, se han suspendido todos los diarios, declarándose la huelga.

# Informaciones de hoy 30

El público y LA VOZ

## Quejas del vecindario

No hace muchos días insertábamos en las columnas de este periódico el ruego de varias personas quejándose, con razón justificada, del abuso que con frecuencia cometen en esta capital los ciclistas.

Hoy recibimos una nueva queja en tal sentido. Se nos dice que no ya solo invaden los paseos los que a este deporte se dedican, sino que hasta se introducen en los laterales de la estación central, por aquello de que están asfaltados y constituyen para ellos una excelente pista a fin de realizar sus prácticas.

Además, estas prácticas suelen efectuarse de noche y sin farol en la bicicleta.

Por lo tanto, son varias faltas las que se cometen; los ciclistas no deben invadir los paseos y entradas de la estación, porque pueden ocasionar atropellos.

Deben circular por las carreteras, como está ordenado, puesto que todo no van a ser comodidades, y los agentes de la autoridad deben evitar que los paseos se conviertan en pistas de deportes, que no dan motivo más que a ocasionar perjuicios a los transeúntes.

Esperamos que la primera autoridad local tomará parte activa en este asunto.

Un grupo de obreros de los que tienen que ir al trabajo a las cinco de la madrugada y que residen en los barrios extremos de la población, se nos quejan de las dificultades con que tropiezan para circular a dicha hora por las vías de la ciudad, por falta de luz.

Nosotros, que por suerte o desgracia, durante la noche recorremos la población varias veces, hemos comprobado la denuncia que se nos formula.

A partir de las cuatro no hay un farol encendido, y es la crítica hora en que el elemento obrero, del que forma gran parte muchas muchachas que residen en los barrios bajos, completamente a oscuras tienen que atravesar las calles de la ciudad para acudir al trabajo en fábricas que se hallan situadas a gran distancia de sus hogares, tales como la Electromecánica, La Porcelana y otras.

Por otra parte, los viajeros que llegan en los mixtos de la madrugada, ya que no tienen donde refugiarse, tropiezan con que no pueden atravesar las principales calles de la población.

Sería conveniente que la primera autoridad local atendiera los ruegos justificados que formula el vecindario que es el pagano de todos los impuestos.

Y ya que de falta de alumbrado hablamos, consignaremos otra queja recibida en nuestra redacción por igual causa.

Sabido es de todos que en las calles de Valladares, San Felipe y plaza de San Nicolás se ha establecido el alcantarillado, obra que ha dado motivo a que sea levantado todo el pavimento de estas vías.

Las recientes lluvias han convertido dichas calles en verdaderos lodazales.

Pero no estriba en esto el perjuicio que allí existe.

Es debido a que no hay ni una luz en todas las expresadas calles, existiendo en cambio unos palos atravesados que originan la caída de cuantas personas transitan por dichos lugares a partir de la una de la madrugada.

Ni que decir tiene que aquellos ciudadanos que tienen que pasar por allí de las cuatro de la madrugada en adelante para ir a sus trabajos pasan las «morás» para conseguir su propósito.

## SEÑORA

No deje de ver el muestrario de los almacenes "La Exposición", "Peletería Sampedro" y "New England" de Baldomero Sampedro, de Sevilla, de las fantasías de invierno que solo por cuatro días estará a disposición de las señoras de Córdoba que lo deseen en su domicilio, avisando a su representante Emilio Tuñón, calle de Armas número 4 principal, Córdoba.

Especialidad en pieles naturales, camisería y abrigos a la medida para caballero.

## Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos. Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

## El profesor Fernández Bordas

Después de haber dado ayer un concierto en Sevilla, obteniendo un gran éxito, anoche, en el tren expreso, llegó a esta capital el director del Real Conservatorio de Música de Madrid, don Antonio Fernández Bordas, que hoy dará un concierto en el Gran Teatro, organizado por la Sociedad Filarmónica.

En los andenes esperaban al insigne violinista, el director del Conservatorio provincial de Música don José Rodríguez Cisneros, los profesores de este Centro don José de Pablos y don Luis Serrano, y por la «Sociedad Filarmónica» don Rafael Vidaurreta Garriga.

Parece ser que el señor Fernández Bordas no marchará a Madrid esta noche en el tren expreso, sino que mañana celebrará un concierto en el local del Conservatorio de Música, sito en la calle Pedro López, para de esta manera inaugurar la sala de violín.

Deseámosle un nuevo triunfo al gran violinista, y que su estancia en nuestra capital le sea lo más grata posible.

## Importantísimo a nuestros lectores

Por 8,50 pesetas en Córdoba y 9,25 por correo certificado se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes, titulada:

**Contabilidad Mercantil Simplificada** al alcance de todas las inteligencias del profesor mercantil don Manel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos con su importe por Giro postal a don Manuel Arenas, Manriquez, número, 6.—Córdoba.

CADUCA EL DIA 12 DE NOVIEMBRE

CHOCOLATES Y FGLVOS DE CACAO

EUREKA S. A. CADIZ

Lo mejor hasta el día.—El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce, el más fácil de digerir.

De venta en principales Ultramarinos y Confiterías en latas de 1¼ y 1½ a pesetas 3'00 y 1'40

## Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

## El suceso de Lora del Río

## Resultó herido un suboficial de la benemérita.--Dos detenciones

Aunque muy vagamente, hemos podido adquirir nuevos detalles del desgraciado suceso ocurrido hace noches en la estación férrea de Lora del Río, con motivo de la fuga de cinco presos de la cárcel de dicho pueblo.

Sabemos que la guardia civil de Lora tenía confidencias de que uno de los fugados, que es tuerto, se iba a fugar del pueblo en el expreso de Madrid.

La benemérita tomó sus medidas y cuando dicho tren estaba detenido en aquella estación, vieron cruzar cerca del coche correo y el de servicio un individuo. A poco eran avisados los guardias de que en el departamento de servicio iba un hombre.

Acudieron a dicho lugar subiendo al coche los guardias con el suboficial de Lora.

Debajo del asiento del departamento, los guardias antes citados, con el suboficial y el capitán, vieron un sujeto que se resistía a obedecer, agarrándose al sable del suboficial. El capitán tenía la pistola en la mano y forcejeando para sacar de allí al individuo en cuestión, funcionó el gatillo, disparándose un tiro que hirió en el muslo al suboficial, y en la cabeza al que negábase a ser detenido.

El suboficial fué llevado a su domicilio, donde recibió asistencia facultativa, comprobándose que por fortuna la herida que sufrió no es de gravedad. El capitán lamentábase grandemente de lo ocurrido.

El sujeto detenido tenía una herida de carácter menos grave en la cabeza y contusiones que se causó luchando debajo del asiento del coche para no salir.

Encuétrase detenido en la cárcel, no teniendo relación con los fugados.

Además de esta detención y del detenido entre Hornachuelos y Moratalla por la guardia civil de este último punto, han sido capturados durante el día de ayer otros dos fugitivos. Uno en Palma del Río y otro en Almodóvar del Río, cuyos nombres aún desconocemos.

Con motivo de este suceso, desde Sevilla fué a Lora un comandante de la benemérita que ha estado informándose de lo ocurrido, abriendo el oportuno expediente.

## UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) ha recibido las regeneradoras aguas del Bautismo el niño dado recientemente a luz por doña Joaquina Serrano Luque, digna esposa del guardia civil del puesto de Fernán-Núñez don Manuel Godoy Usano e hija del popular y conocido mozo de equipajes de la estación central Camilo Serrano Guzmán.

Administró el Santo Sacramento el coadjutor de la citada parroquia don Cándido González Carmona.

Fueron padrinos el cabo comandante del puesto de la guardia civil en Almodóvar del Río don Juan del Pino Cruz y su esposa doña Emilia Godoy Usano, tios del recién bautizado.

Se le impusieron los nombres de Juan Francisco de Asís.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con fiambres, vinos y dulces en el domicilio de los abuelos maternos del nuevo cristiano.

Los padres del niño bautizado y los padrinos regresaron a sus respectivos destinos.

## Cementos, Yesos

## Tuberías de todas clases

## Losetas de Cemento

## Azulejos pintados

Nuevos modelos)

## Ladrillos Sevillanos

## Bañeras, Lavabos

## Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

## JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

## LOCALES

Para posesionarse de su cargo de registrador de la propiedad en uno de los pueblos de la provincia de Valencia, marchó en el tren rápido el joven don Luis Alcalá, hijo de nuestro querido amigo el ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia.

—En el tren expreso marchó a Sevilla el subsecretario del ministerio de Fomento don José Estrada y Estrada, exdiputado a Cortes por Málaga.

—En el tren rápido marchó a Soria don Eugenio Mata Burgos, estimado amigo nuestro.

—Ayer, en el tren rápido, después de haber tomado las salutíferas aguas de Marmolejo, pasó por esta capital la distinguida señora doña Justa Lama Pérez, hermana del exconcejal de este Ayuntamiento don Manuel Lama Pérez.

—Llegó anoche en el tren rápido, procedente de Madrid, don Valero Aguado Roig, hermano político de nuestro estimado amigo el culto abogado don Armando La Calle de Castro.

—Anoche, en el tren rápido, regresó a Córdoba, el exdiputado a Cortes por esta circunscripción y escrupuloso ganadero don Florentino Sotomayor Moreno.

—Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid el ingeniero jefe del servicio de explotación de la compañía de ferrocarriles del Norte, don Pedro de Pablos Alarcón con su distinguida esposa, siendo despedidos en los andenes por sus parientes don Alfonso y don Mariano Porrás, el señor Lezcuarez y otras personas.

—En el Hospital de Agudos ha fallecido el joven Luis Acedo Jurado, a consecuencia de las graves heridas que le causó el tren en la estación de Villanueva del Duque, hecho del que dimos cuenta a nuestros lectores.

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña Paulina Blanco Guijarro, digna esposa de nuestro querido amigo el capitán de infantería, delegado gubernativo de La Rambla, don Nicolás Velázquez Padillo. Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud. Felicitamos a los padres con tal motivo.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Primera casa exportadora de cafés tostados

SAIZ Y MARTINEZ

Almacenistas importadores.-Córdoba

Apartado de Correos número 37.

**CRÓNICA INTERNACIONAL**

**Los países escandinavos y el desarme**

Mientras en la Conferencia de Ginebra, con ocasión de celebrarse la quinta Asamblea de la Liga de las Naciones, era discutida teóricamente la conveniencia y utilidad del desarme de los pueblos, y los delegados de los diversos países preparaban el camino a ulteriores acuerdos, de insospechada trascendencia, en los pueblos escandinavos las ideas pacifistas han comenzado a pasar a concreciones y realidades prácticas.

Coinciden la presentación en el Parlamento danés, por el Gabinete socialista de Stauning, de un proyecto de desarme integral, que suprime el ejército y la marina militar, y la constitución en Suecia de otro Gobierno socialista, presidido por Branting, con un programa muy semejante.

No es que Branting defienda, como Stauning, un desarme total. Ahora por ahora se conforma con una reducción de armamentos. Pero la tendencia es idéntica y sus fundamentos técnicos e ideales son análogos.

El ministerio conservador de Trygger quería aumentar el presupuesto de la defensa nacional, de 100 a 150 millones de coronas. El Parlamento se resistió a aprobar este aumento, y, consultado el país, se pronunció por una reducción en los gastos militares.

Esta tendencia ha producido una cierta alarma en Polonia y Francia. «Le Temps», de París, recoge la expresión de ella, en uno de sus artículos recientes. En Polonia y en Francia creen que la actitud de Dinamarca, como ejemplo, es incompatible con los deberes internacionales que le imponen los Tratados de 1852, en virtud de los cuales tiene la obligación estricta de defender y garantizar la neutralidad de los Estrechos del Norte.

«Le Temps» alega que si Dinamarca renuncia a defender estos Estrechos y garantizar su neutralidad, cualquier potencia interesada puede subrogarla en este derecho. Una renuncia semejante equivale a una abdicación de la soberanía. El argumento capital de Stauning, no obstante, supera estas objeciones, porque señala, como a causa básica del desarme, la impotencia irremediable de Dinamarca, ante la agresión premeditada de un gran país militar o naval. Acaso Stauning recuerda, al sostener esta tesis, el bombardeo de Copenhague en el año 1807 por la escuadra británica, cuando entre Dinamarca e Inglaterra reinaba oficialmente la paz.

Estas tendencias pacifistas de los pueblos escandinavos y la alarma que han causado en Polonia y Francia, señalan de consuno las corrientes de los tiempos y la interdependencia cada vez mayor de los pueblos, para los cuales no puede ser indiferente la conducta de sus vecinos o de los países relacionados con sus vecinos por una frontera o una política.

Esta inquietud de Polonia y Francia por un acto de régimen interno de Dinamarca demuestra que aumenta cada día lo que podríamos llamar la internacionalización de la política interior.

**Joaquín Pellicena Camacho.**  
29 de Octubre de 1924.

**Sucesos y denuncias**

**Malos tratos**

El guardia municipal número 18 Francisco Caño, detuvo y condujo a la comisaria de Vigilancia a Diego Castro Muñoz, que maltrató a la dueña de una casa de lenocinio del Portillo, llamada Felisa Sánchez Yuste.

Diego está reclamado por los dos juzgados de instrucción de Córdoba.

—El guardia municipal de la barriada de Alcolea, ha detenido a Angela Garcia y Maria Josefa Gaitán Muñoz, que se maltrataron mutuamente.

—Francisco Barbudo Ruiz, de 32 años, domiciliado en la casa número 37 de la calle Arenillas, ha denunciado a Emilio Santiago Agudo, por malos tratos de palabra y obra.

**Escándalo**

Por promover escándalo en estado de embriaguez en la plaza de la Corredera, el guardia municipal número 44, Alfonso Cañero, ha detenido a Enrique Navarro Moreno, de 33 años, domiciliado en la calle San Cristobal número 8, de Puente Genil.

**Por incorrecta**

En los andenes de la estación central de los ferrocarriles, a la llegada del tren corto de Sevilla, los agentes de vigilancia señores Moreno y Rodríguez detuvieron anoche a Dolores González Castillejo, que al ser interrogada para que manifestara a donde se dirigía contestó en formas incorrectas, diciendo que no tenía nada que ver con la policía y que se dirigía a donde le venía en gana.

**La higiene**

Denuncia el guardia municipal número 68 Rafael Pedregosa a Francisco Bravo Pedoza, que no tapa la fruta que expende en el número 249 del mercado público.

**Mal hecho**

El urbano número 79 Francisco Vargas, ha denunciado que en la casa número 39 de la calle de San Fernando, se están efectuando obras sin la correspondiente licencia del Ayuntamiento.

**Por cómodos**

El guardia municipal número 41, Francisco Alcañaz, denuncia al conductor del carro número 472 por ir subido en dicho vehículo, infringiendo las ordenanzas de la Alcaldía.

—Por lo mismo se denuncia a José Noba Castilla.

**Los faros**

El guardia municipal número 80, Juan Jiménez, denuncia a Rafael Alcaide Molina, que conducía el coche número 163 por la plaza de Sagasta con los faros apagados.

**La pelota**

En el llano del Carmen hallábase jugando a la pelota el niño Joaquín Luque Cerezo, causando las consiguientes molestias a los transeúntes y al vecindario en general. Por tal causa lo denunció el guardia municipal del distrito, Ramon Berral.

**El pavimento**

El guardia municipal número 84, Juan Redondo, ha participado a sus jefes que el pavimento de la casa número 3 de la calle de la Palma se halla roto.

**Las bicicletas**

El guardia municipal número 55, Pedro Alcaide ha denunciado a Francisco Guerrero Lebría, que transitaba con una bicicleta por la Avenida de Canalejas.

**Abandonado**

El mismo guardia ha denunciado al dueño del automóvil 623 de esta matrícula por dejarlo abandonado en la vía pública.

**A la carretera**

El citado urbano ha denunciado al joven Jose López Ruiz, que conducía un carrillo por la acera pública, causando molestias a los transeúntes.

**Por la arena**

El guardia municipal número 35 Manuel del Cerro, ha denunciado a José Díaz Jodar por arrojar arena de una obra en la calle Jurado Aguilar, molestando al público.

**Baches**

Dicen los guardias municipales que en las calles Pedro Fernández y Cidros hay una enormidad de baches, ya que la lluvia escasa que ha caído ha arrastrado mucha arena, que da motivo a la suciedad.

**Herida de una pedrada**

En las cercanías de la plaza de San Pedro se hallaba jugando con unas muchachas un joven, el que haciendo uso de una piedra, hirió a la niña de siete años de edad Ana Ramirez Arrany, que resultó con una herida contusa en la región fronto-parietal derecha.

La citada niña, después de curada en la Casa de Socorro, fué conducida a su domicilio casa número 22 de la plaza de San Pedro.

*Indio Rosa*  
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

**Hijos de Miguel Gómez**  
Marqués del Roll, 5

El más acreditado restaurant de Córdoba, acreditado por su antigüedad, su esmero y su fama

**HOTEL SUIZO**  
**Tarifa, 6 (en la Campana)**  
**SEVILLA**

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.  
Casa muy conocida por la provincia de Córdoba

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

**MUCHO**

bueno, barato y elegante lo encuentran ustedes en los almacenes de tejidos de Francisco Hierro Aragón.

# Información telefónica

**La tarde en la Presidencia.--Consejo del Directorio.--Noticias favorables de Marruecos.--Sanjurjo en Sevilla.--Millán Astray recibe numerosos telegramas interesándose por su salud.--Otras noticias de provincias y del extranjero.**

(DE LA AGENCIA "FEBUS")

## De Madrid

Madrid 30, de la 1 a las

### Consejo del Directorio.--Noticias favorables de Marruecos

A las nueve de la noche terminó el Consejo celebrado en la Presidencia por los vocales del Directorio.

El general Vallespinosa facilitó a la salida, como de costumbre, la referencia oficiosa, diciendo que hoy había celebrado la conferencia con el Alto Comisario más temprano que de costumbre.

Agregó que la tranquilidad era completa en Marruecos, no habiéndose realizado operaciones durante las últimas veinticuatro horas.

Asistieron a la reunión los subsecretarios de Fomento y Gobernación, llevando expedientes de trámite.

El general Gómez Jordana, que estuvo en la Presidencia, dijo que había traído de Marruecos informes e impresiones muy favorables

### Una conferencia

El subsecretario de Fomento estuvo conferenciando con el general Mayendia.

### Nouvelas está mejor

Se encuentra bastante mejorado de su indisposición el general Nouvelas.

### Nota de la Presidencia

Se ha facilitado una nota oficiosa en la Presidencia dando cuenta de que se ha hecho entrega al Patronato de la lucha antituberculosa de la cantidad de 34.273 pesetas, mitad del importe líquido de la venta de la edición oficial del estatuto municipal. Agrega la nota que igualmente se hará cuando se realice la liquidación definitiva de dichos ejemplares.

### La hora del cierre

Ha visitado al marqués de Magaz una comisión de industriales del ramo de la alimentación para rogar al marqués que se establezca la hora de las tres de la mañana para el cierre de los establecimientos de dicho ramo, a fin de poder ofrecer al público lo que demandan las necesidades de la vida moderna.

Los visitantes salieron bien impresionados.

### Se busca a un moro

La policía tiene orden de proceder a la busca y captura de un moro perteneciente a la mejala de Tetuán, que se sabe está en Madrid.

### Lo de la estafa a la condesa de Niebla

El juez que entiende en el asunto de la suplantación de firma y estafa a la condesa

de Niebla continúa realizando diligencias, entre ellas varios careos a que ha sido sometido el procesado, administrador de la marquesa, Lorenzo Manzanares.

Figuran entre los declarantes distinguidas personas

Parece que estas diligencias no han arrojado luz sobre el sumario.

### Accidente de aviación

Efectuando pruebas en el aerodromo de Cuatro Vientos el alumno Ubaldo Escobar tuvo la desgracia de ser despedido violentamente del aparato.

Cayó desde poca altura, sufriendo lesiones menos graves.

### Pequeño conflicto

Al presentarse hoy en el Teatro del Centro los empresarios señores López Alarcón y Trias para presenciar los ensayos se enteraron por los porteros de dicho coliseo que no habían sido expuestos los carteles de la función y que el arrendatario había prohibido la entrada a toda la compañía que actúa en dicho teatro.

Con tal motivo se ha entablado la oportuna demanda judicial.

### Lo de la emigración a Colombia

En la legación de Colombia se ha facilitado una nota oficiosa relacionada con la que se publicó días atrás acerca de la emigración a dicho país.

Dice la nota que ni el Gobierno de Colombia hace propagandas para la inmigración, ni tiene establecidas oficinas de propaganda en Barcelona en las que se ofrecen tierras, etc.

Los emigrantes españoles que hayan ido a aquellas tierras lo habrán hecho por su propia cuenta y riesgo

Agrega que los jornales que allí se perciben no son tan reducidos como se supone, ya que los obreros especializados no ganan menos de un peso, equivalente a 750 pesetas.

## De Marruecos

### Evacuación de posiciones

Larache 29.—Las posiciones de Nuader, Judi, Kabta y Julio Termer, han sido evacuadas.

Una mina colocada por el enemigo en Kabta, explotó, sin causar víctimas.

### Un paisano que estuvo cautivo

Larache 29.—Ha llegado a esta plaza el paisano Fernando Mañez, natural de Torrox (Málaga), que durante algún tiempo ha estado prisionero de los moros.

El excautivo refiere su odisea. Dice que fué hecho prisionero cuando trasportaba cargas de carbón desde Seerex a Larache, yendo acompañado de un muchacho de unos catorce años.

Inopinadamente lo rodearon varios moros, quienes amenazándole con sus fusiles le obligaron, como también al muchacho que le acompañaba, a seguirles a Sumala.

Los del grupo los vigilaban, temiendo que intentasen fugarse.

Realizaban las caminatas de noche, procurando no tocar cerca de los adueros amigos a España y distanciándose de las posiciones españolas.

Durante el día los escondían en lugares apartados y abruptos.

Dice que los moros no los maltrataron. Les daban de comer deficientemente, pues solo les alimentaban con tortas, uvas e higos.

Los trasladaron a una cabila apartada, donde les obligaban a trabajar en una huerta en compañía de las moras. Los moros, en tanto, salían a guerrear.

Más tarde, cansados de alimentarlos, los moros lo trasladaron, en unión del niño, a la posición de Sama, donde sufrieron el asedio.

## Manuel Casanova

Almacenistas de coloniales, bacalaos, cafés, conservas,

Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º-Sección detall.-Se sirve a domicilio.

## "LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.--Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

## El salvamento del acorazado "España"

Melilla 29.—Prosiguen los trabajos de salvamento del acorazado «España». Las barcasas de servicio de dicho acorazado han trasladado a este puerto numerosas chapas de los costados del buque.

### Millán Astray

Melilla 29.—Está recibiendo numerosos telegramas interesándose por su salud el coronel Millán Astray.

### Temporal de poniente

Melilla 29.—A causa del fuerte temporal de poniente, no han podido volar en el día de hoy los aeroplanos de esta escuadrilla.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Grave accidente automovilista

Barcelona 29.—En la carretera de Barcelona a San Baudilio de Llobregat, un automóvil de servicio público que regresaba del pueblo de Corbella, chocó contra un árbol, dando una vuelta de campana.

Todos los viajeros resultaron heridos. Se ignoran detalles de este accidente, así como los nombres de las víctimas.

Se asegura que el chófer y un soldado resultaron muertos.

### CIUDAD REAL

#### Roban dos niñas y huyen a la montaña

Ciudad Real 29.—En Pueblo Muñoz, próximo a esta capital, persigue la guardia civil a unos gitanos que robaron a dos niñas que jugaban en una calle de dicha población, ignorándose los propósitos de los raptos.

Inmediatamente que se enteró el público de este suceso, emprendió la persecución de los gitanos, temiéndose que éstos se hayan ocultado en Monte Viejo.

La guardia civil está dando una batida por dicha montaña en persecución de los raptos.

### CADIZ

#### El general Sanjurjo

Cádiz 29.—A las doce de la mañana llegó en hidroavión a esta capital el general Sanjurjo, trasladándose después a Sevilla, a donde llegó a las cinco de la tarde.

### LA CORUÑA

#### Naufragio de un vapor

Ferrol 29.—El comandante de Marina de Vigo ha comunicado a esta capitania que el capitán del pallebot «Bikmar», de Riga, le ha comunicado que dicha embarcación se fue a pique cerca de las islas Vie, consiguiendo salvarse toda la tripulación.

### OVIEDO

#### El conflicto minero

Oviedo 29.—El general Zubillaga ha estado conferenciando con Llaneza sobre el conflicto minero.

Se tiene en estudio una fórmula que posiblemente solucionará el conflicto.

Llaneza dijo que no era cierto lo que se ha dicho de que algunos obreros iban a la nacionalización de la industria.

Agregó que los obreros se habían dirigido al gobernador para pedirle que se resolviera la cuestión en forma de que no quedara ningún obrero sin trabajo.

Parece que en la proposición que se estudia está el arrendamiento de las minas en determinadas condiciones favorables a su explotación y al interés obrero.

### MALAGA

#### Vista de una causa

Málaga 29.—En esta Audiencia se ha visto la causa por robo y homicidio de que fué víctima Juan Epifanio, contra Antonio López Díaz y Antonio Ruano Palacios.

A causa de una pregunta hecha por el fiscal, se produjo un pequeño incidente, retirándose algunos abogados. Continúa la vista, que terminará mañana.

### SEVILLA

#### Los fugados de Lora del Río

Lora 29.—Se han fugado de esta cárcel los reclusos Ramón Gómez, Manuel Lara, José Sánchez, Francisco García Vázquez y Francisco Oliveira (a) El Portugués.

Para lograr su evasión, los presos levantaron un ladrillo del suelo, deslizándose por el boquete que daba a una planta baja por la que consiguieron salir a la calle. Son perseguidos por la guardia civil.

#### Los heridos del expreso

Sevilla 29.—Al llegar ayer a Lora del Río el expreso ascendente, el capitán jefe de la línea intentó detener a un individuo que le infundió sospechas, llamado Francisco Hoyos, suponiendo que se tratase de uno de los recientemente fugados de la cárcel de Lora del Río.

Dicho individuo se resistió y el capitán hizo uso de su pistola para amedrantarlo, disparándose el arma e hiriendo a Hoyos y al suboficial de la guardia civil don Tomás Rodríguez Balaguer.

(N. de la R.—Publicamos esta noticia como ampliación a la ya insertada en una de nuestras ediciones anteriores acerca de este suceso.)

## Del Extranjero

#### El Gobierno laborista piensa dimitir

Nehering 29.—El ministro Thomas ha declarado que el Gobierno laborista tiene el propósito decidido de dimitir en cuanto se realicen las elecciones.

## Contestación de los sovietistas rusos

Paris 29.—Se conoce el texto de la contestación de los sovietistas rusos a la nota de su reconocimiento por el gobierno francés.

Dice que el Comité ejecutivo de las repúblicas sovietistas acoje con verdadera satisfacción la propuesta del gobierno francés de reconocer sus repúblicas sovietistas restableciendo las relaciones amistosas con el envío de embajadores, y restableciendo asimismo las relaciones e intercambios en cuantos asuntos antes eran motivo de penetración entre ambos países.

Expresa su confianza de que todas las cuestiones pendientes se resolverán dentro de la mayor armonía, solucionándose asimismo de mutuo acuerdo cuantas cuestiones se planteen para la mejor armonía y buena marcha de sus relaciones.

#### El estatuto de Tánger

Paris 29.—El estatuto de Tánger entrará en vigor en 1.º de diciembre próximo.

#### Las elecciones

Londres 29.—Desde las primeras horas de la mañana se nota una extraordinaria animación para las elecciones.

En los colegios se congrega numeroso público.

Se cree que esta vez votarán 450.000 electores más que en los últimos comicios.

#### Las elecciones inglesas.—Asquit derrotado

Londres 29.—Comienzan a conocerse datos de las elecciones celebradas hoy.

A las doce y treinta se sabían los resultados siguientes:

Conservadores, 77. Laboristas, 38. Liberales, 14. De otros partidos, 2.

Hasta ahora los laboristas ganan cuatro puestos y pierden catorce. Los conservadores ganan veintiocho y pierden dos.

Ha resultado derrotado Mr. Asquit, ex-ministro liberal.

## Dependientes

Se necesitan con buena presencia y práctica para el mostrador de confecciones

### Casa Abrain

CONCEPCIÓN 16.

## Señora de compañía

o ama de llaves, se necesita, inútil presentarse sin buenas referencias.

Razón en la Administración de este periódico.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

Vinos, Coñac y Anisados  
Azúcares estuchados

José López de la Manzanara

Almacenista  
Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca: "El Gran Capitán"

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.—CÓRDOBA.

## Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

### Bautizo

Ayer tarde en la parroquia de San Pedro recibió las aguas del Bautismo la hija recién nacida del industrial de esta plaza, nuestro amigo don Rafael Aguilar Caballero.

Fueron padrinos el sobrestante de Obras públicas, nuestro amigo don Francisco Rodríguez Espinar y su respetable esposa, imponiéndosele a la nueva cristiana por nombre el de María de los Angeles.

Los invitados al acto fueron espléndidamente obsequiados.

### Muy bien hecho

Por hallarse fumando dentro de la sala del Teatro Mora, durante el espectáculo, ha sido denunciado Leonardo Orta Hernández.

### Por deslenguados

También han sido denunciados por blasfemar en la vía pública los conocidos raterillos Juan José Font Almodóvar, Inocencio Gómez Garrido, José Moreno Pérez, Isidoro Gómez Barranco, Cristóbal Carrasco Martín y Nazareno Barroso González.

### Un valiente

En una finca próxima a la Mina de Tharris, fué apedreado por Manuel Beltrán Olmedo, el guarda particular jurado Juan Alvarez Suárez, vecino de Alosno, por haberle sorprendido hurtando bellotas de la finca que guardaba, poniendo el hecho en conocimiento de la guardia civil, que detuvo al valiente Manolito.

### Cariño familiar

En Villarrasa, pueblo que figura en primer lugar en esto de los sucesos, ha ocurrido otro hoy que está siendo el tema de las conversaciones.

Andrés Castellano Salvador, de 63 años, encontré en su mismo domicilio con su hijo político Nazario Vallejo García, de 33 años, casado, los cuales sostuvieron acalorada discusión, y de ésta salió a relucir la navaja, infiriéndole el suegro al yerno una herida punzante en el hipocondrio izquierdo de carácter grave, que le fué curada por el médico de la localidad.

La guardia civil practicó la detención de Andrés Castellano, ocupándosele una navaja de las llamadas del «Once» y de once centímetros de longitud, siendo puesto a disposición del juzgado de aquella villa.

### Todo por el vicio

En el establecimiento de bebidas de don Mariano Pardo, establecido en el barrio de Las Colonias, de esta capital, encontrábase ayer tarde consumiendo gran cantidad de mosto varios sujetos, los cuales en estado de alcoholismo disputaban quien había de pagar la cuenta del consumo, y con el fin de que fues e por suerte, decidieron jugarlo el rentoy y el que perdiese pagaba.

Parece que dos de ellos no estaban de acuerdo con la jugada y después de una buena discusión llegaron a las manos, resultando Joaquín Romero Rodríguez y José Cordero Espinosa con heridas menos graves; el primero presentaba una herida de quince centímetros de extensión, atravesándole toda la cara, y el segundo, otra herida también en la cara, de doce centímetros de extensión.

### Viajeros

Ha regresado de Sevilla el reputado doctor don José María Méndez Camacho.

—Estuvo en Huelva nuestro amigo el ex-alcalde de San Juan del Puerto, don José González Tayllafert.

### Corte.

27-10-1924.

## POR LOS PUEBLOS

### Detención de un reclamado

Por la guardia civil de Villanueva de Córdoba ha sido detenido Camilo Hidalgo Moreno, natural de Guadix (Granada), que estaba reclamado como autor de un robo de varias prendas de vestir.

El hecho lo cometió el día 24 del actual, en la mina titulada «La Ligera», del término de Brazatortas (Ciudad Real).

Al ser detenido se le intervinieron una chaqueta, un chaleco, dos pares de pantalones, unos calzoncillos, dos pañuelos, un par de zapatos y un bastón.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juzgado de Almodóvar del Campo, que lo tenía reclamado.

### Los cuatros en acción

En el domicilio del vecino de la aldea del Cañuelo Juan Antonio Torralbo Cebrián, penetraron unos desconocidos, escalando las tapias del corral.

Los cuatros descerrajaron la puerta de la cuadra, apoderándose de tres caballerías, con las que emprendieron la fuga.

La guardia civil realiza gestiones para detener a los autores de este hecho.

## Sección comercial

### Matadero de Córdoba

Semana del 26 de Octubre al 1 de Noviembre.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno, de 3'48 a 3'50.—Ternezas, 3'50 a 0'00. Lanar y cabrío, de 2'25 a 0'00.

Precios de cotización del 27 de Octubre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 4'00 pesetas.—Id. sin id., 5'32.—Terneza con hueso, 4'10.—Id sin id., 5'48.—Machos, 3'00.

Reses sacrificadas el día 29 de Octubre.—Vacas, 18 cabezas con 2.964 kilos.—Ternezas 2 con 140.—Lanar y cabrío, 29 con 430.—Cerdos, 21 con 1.796.

# Anuncios económicos

## Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Au Corset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos las enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido de géneros de géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92. Córdoba.

**Los hortelanos.**—Habas de Aguaduz, legítimas, se venden. Llano del Pretorio, 3. Almacén.

**Agencia Polo.**—Servicio de mudanzas dentro de la localidad, a la Sierra y pueblos de la provincia. Los camiones de esta Agencia son los únicos que se hayan construídos para esta clase de servicios. Oficinas: Cister, 4. Teléfono, 68, Córdoba.

**Arrendamiento.**—Se hace de un piso bajo en la casa sin número de la calle Fernando de Córdoba. Para verlo de dos a cinco tarde.

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de un departamento independiente en el piso principal de la calle de Fernando Colón, número 1. Precio módico. Horas de verlo y dar razón de dos y media a cuatro y media los días laborables.

**Academia de corte y confección para señoras.** Se cortan hilvanan y prueban vestidos desde 5 pesetas, reforman sombreros desde 4. Villalones, 1 Córdoba.

**Ama de cría, primeriza,** se ofrece para casa de los padres. Razón Mucho Trigo, 15.

**Bonita y amplia casa con todas las comodidades,** se arrienda en Cerro Muriano. Darán razón en esta Administración.

**Bomba Multicelular.**—«Caruelle», sin válvulas, listones ni tuberías. Funciona con motor, con malacate o a mano. Lo más práctico, sencillo, económico y duradero para elevar aguas. Si quiere usted verla funcionar o detalles sobre la misma, dirijase al representante Antonio del Pozo. Reloj, 1. Teléfono número 53.

**Licencias.**—Para obtenerlas tanto de caza como de armas y gestionar asuntos en los Centros oficiales de esta capital, dirijanse a la Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez, Cister, 3. Córdoba.

**Maíz del país, clase superior.** Almacenes Santa María, Ollerías sin número.

**Maestro alambrista,** se ofrece. Razón Aceituno, número 7.

**Por traslado de local se vende un escape** rate con cierre metálico de 2,85 por 1,14, luna viselada de 2,10 por 0,95, con cristalería interior, pescantes de hierro, entrepaños cristal e instalación eléctrica de seis lámparas. Razón Almodóbar del Rio, Farmacia.

**Prisiones.**—Preparación para oposiciones por Jefes del Cuerpo, así como para carreras Militares, Armada, Telégrafos, Idiomas Inglés y Alemán. Internado excelente. Academia Navarro-Sotomayor. Informará don J. A. de Sotomayor, Gran Capitán 21.

**Se venden dos borquetes en buen uso.** Paso a nivel de los Santos Pintados, esquina del camino de la fábrica del plomo y Cruz de Juárez.

**Se venden en la Confitería La Perla huesos de jamones crudos y en dulce.**

**Se venden comedor, despacho, dormitorio, flores y algunas cosas más.** Primer grupo de pabellones Victoria 2,° izquierda.

**Se vende una peinadora en muy buen estado.** Razón en los pabellones de la Victoria, 4.° grupo.

**Se vende papel usado en esta Administración.**